



象牙塔里看“光盘”

我们都来当光盘行动倡导者

烟大保洁员吃剩饭倡节俭引共鸣，其他学校和单位食堂纷纷响应

本报一个多月来连续报道了“烟大保洁员吃剩饭倡节俭”，在社会上引起强烈反响。除了烟大学子受感动，烟台各大高校餐厅、单位食堂、酒店等也纷纷响应，节俭之风逐渐刮遍全市。

本报记者 钟建军 林宏岩 张倩倩 李静 吴江涛



在鲁东大学学校餐厅，光盘的队伍越来越壮大，一个餐厅一天的剩饭还不到一桶。本报记者 林宏岩 摄。

鲁东大学

一个餐厅剩饭
三顿不到一桶

“一天三顿饭，收集的剩饭不满一桶。”20日中午，在鲁东大学第一餐厅勤工俭学的大二学生李悦告诉记者，现在餐厅里的剩饭很少，剩下的基本都是菜汤。

“不用别人看着，剩饭之后自己都觉得不好意思，大家都把盘子吃得干干净净的，如果只有自己的盘子还有饭菜，总觉得不好。”鲁东大学历史文化学院大三学生黎思惠来自广西，习惯了吃米饭，每次在食堂买了米饭之后她都能吃得一粒米也不剩下。

鲁东大学相关负责人介绍说，受保洁员吃剩饭事件影响，学校开展了“节水节电节粮”的三节约行动，各学院也开展以“节约”为主题的活动，“现在生活条件好了，但是不应该成为浪费的理由，不能让保洁员吃剩饭这样的事情再发生。”

山东工商学院

监督员上岗
剩饭多挨“教育”

在山东工商学院东校区，每到饭点，餐厅就会出现“监督员”的身影，他们专找剩饭多的学生，向他们宣传节约。

“节一粥一饭 惜一米一粟”“每留一粒米 梦圆一片地”……在山东工商学院东校区各餐厅，随处可见关于节约粮食的标语。

“以前看到学生碗里剩那么多饭菜，觉得心疼。”在第二餐厅负责保洁的刘女士说，现在学生剩饭比以前少多了。

山东工商学院老师任详华称，得知烟大保洁员吃剩饭事件后，老师和学生很受触动，经过调查和征求意见后，学校成立“监督队”，在午饭、晚饭时间段，监督员在餐厅里“上岗”，号召学生自觉回收餐盘、节约粮食。任详华说，监督员宣传节约粮食已有两周多了，目的是让学生养成节约粮食的好习惯。

单位食堂

吃多少拿多少
不够了再加

芝罘区食品药品监督管理局大院里有一个小食堂，目前已由个人承包，对外开放，周围一些机关单位、企业、银行的职工和烟台十二中的学生在此就餐。据了解，这个食堂的特色就是“管饱”，就餐的人吃多少拿多少，全凭自觉。

20日中午，记者在这个五六十平方米的食堂看到，打饭处贴着“珍惜粮食，人人有责”的标语，前来就餐的人正有序地排队打饭。这里是10元标准的工作餐，三菜一汤，馒头、米饭、稀饭、小菜等都是自己拿，三菜由保洁员给加。

食堂老板刘先生介绍，他们和来此就餐的人彼此很熟悉，大家几乎都很自觉，基本不剩饭，也就剩些菜汤。“吃多少就拿多少，不够了再加饭，吃不了的就放下，谁要是浪费了，自己都会不好意思。”

宾馆酒店

点菜时有提醒
吃饭后可打包

天源大酒店的李经理介绍，顾客在点餐前，餐厅的服务员会询问就餐的人数，然后根据人数多少，判断菜量的多少，如果感觉顾客吃不了，会主动提醒顾客吃完再加。如果顾客饭后没有吃完，服务员也会主动提醒打包。

为了响应“光盘”行动，锦绣江南在餐厅的菜单上也做了一些调整。工作人员向记者介绍，店里推出了“自助任选食套餐”，客人可以根据自己的喜好随吃随点，“一些招牌菜可以二选一，这样客人可以先选一份，不够再加。可以减少浪费的情况。”

工作人员介绍，如果客人坚持点很多，对于吃不完的饭菜，如果剩下的超过了总量的三分之一，就需要按原价埋单。“这样做也是提醒顾客节约，这样交过一次钱，第二次就不会浪费了。”

餐厅给保洁员
配上电饭锅

本报烟台11月20日讯(记者 杨玉丽) 随着天气越来越冷，饭菜容易变凉，吃冷食不利于卫生，烟台大学第七餐厅四楼经理给七名保洁员买来了电饭锅，在吃饭前可以先把饭热一热，既能加热又能消毒。

11月20日上午，吴明华把半盘青椒鸡块倒到电饭锅里加热，几分钟后菜再次出锅，热气腾腾地仿佛新炒的一样。在本报10月17日报道七名保洁员吃剩饭倡节俭的事迹后，刘建新经理表示，七名保洁老人因为吃过苦，经历过灾害，见不得浪费粮食的现象。

因为担心吃剩饭不卫生会影响老人健康，刘建新也曾劝阻，但几名老人认为吃剩饭就像吃自家孩子剩饭一样，不脏。于是餐厅决定给几名保洁员配上电饭锅，既能加热饭菜又能消毒。

网友热议保洁员
吃剩饭倡节俭

本报济南11月20日讯(记者 崔京良) 烟台大学7位保洁员自发吃学生剩饭倡导节俭的事迹，经本报报道后，在社会上反响强烈，齐鲁晚报网站立即在网上组织网友发起讨论，引发网友热议。

“赞一个。”对于吃学生剩饭的举动，多数网友跟帖表示赞叹。有网友跟帖称，做到这一点“真的很难”，“尤其是卫生问题，很难让人接受。不过，勤俭不浪费的美德，的确应该提倡。学子们，做不到吃别人的剩饭，但自己不剩饭，总能做到吧?”

有网友对卫生问题提出看法，“保洁员们良苦用心啊，可是也要注意卫生哦，剩的馒头什么的还行，剩菜就有点不卫生了。”网友呼吁：“童鞋们，不要剩饭啦！看看保洁员大爷大娘们，你们不惭愧吗？”“看了保洁员们的事迹，我要痛改前非。”有网友说。

餐厅保洁员吃大学生剩饭引发节俭行动，对此你有什么评价和看法，对进一步促进节俭之风，你有哪些好的建议，请登录齐鲁晚报网(网址：www.qlw.com.cn)或关注新浪、腾讯齐鲁晚报官方微博参与讨论。



不断超越·成就品牌



2013第七届山东国际糖酒会 明日开幕！

时间：11月22日-24日

地点：济南国际会展中心（高新区）

8大特色主题展厅！16个国家、22个省市、1300余家企业！上万种“名优新奇特”糖酒食品精品汇聚济南！

联系电话：0531-82611050、82678963、82678863、82922786、82952272、82678962、82920826、82922386

全程冠名单位：山东百脉泉酒业有限公司

同期举办：2013中国（山东）国际食品加工包装及食品添加剂配料展览会